

住山頂九旬富婆遭電騙喺2.5億

警拘理大生 涉被利用充當傀儡

損失慘重

電話騙案手法層出不窮，騙之不盡！居住港島山頂的一名90歲富婆婆，去年8月收到一名聲稱「內地公安」的騙徒來電，聲稱懷疑她的身份被盜用，牽涉內地一宗嚴重案件，要求她將戶口存款轉賬至指定戶口，以檢查她持有的是否「黑錢」，婆婆不虞有詐，5個月內合共被騙去2.5億元，是歷年涉及最高金額的假冒內地官員電騙案。據了解，警方經調查後，拘捕一名理工大學學生，涉嫌被騙徒利用充當傀儡。

大公報記者 黃浩輝

「橋唔怕舊，最緊要受！」該名90歲富婆婆居於港島山頂賓吉道一間獨立屋，有一名外籍司機及兩名外傭同住，去年8月她接獲來電，對方聲稱是「內地公安」，向婆婆稱懷疑她的身份被盜用，並牽涉內地一宗嚴重案件，婆婆聞言後非常擔心，對方遂要求婆婆將戶口存款轉賬到指定戶口，以檢查她持有的存款是否與「黑錢」有關，並承諾今年5月歸還。其中一名「內地公安」更親身到婆婆寓所，並提供一部電話予聯絡之用，婆婆為了證明「清白」，分11次轉走其存款，其間有一次，騙徒甚至陪她到銀行匯款，在五個月內，婆婆一共被騙去2.5億元。

警方反詐騙協調中心高級督察張文瀚表示，騙徒犯案期間，能講出受害人姓名、身份證號碼、電話號碼，令受

害人深信不疑，於是用盡辦法證明自己是清白。

張指出，騙徒在行騙過程中，受害人的家傭曾留意到，遂通知婆婆的女兒，而女兒亦覺得有點不妥，於是叫了自己親戚到銀行，觀察騙徒及受害人在銀行的情況，可惜最終仍被騙去2.5億元。

家傭揭發可疑 未能制止

除了家傭，張稱銀行職員都曾經起疑心，但受害人稱匯款來購置山頂物業，對方就無再跟進，及至上月，婆婆經過家人游說後，才願意由律師陪同到警署報案，揭發事件，警方經調查後，即時凍結涉案的銀行戶口900多萬港元。並於上月26日拘捕一名19歲理工大學一年級生，據悉他亦是電騙案受害人，不甘損失，被騙徒利用作傀儡，負責擔任「內地公安」角色，負責陪同及協助婆婆到銀行匯款。警方表示，去年電話騙案有1293宗，較前年648宗上升逾八成，同期損失金額由約1.5億上升至5.7億元，上升近三倍，今年首季涉及電話騙案有200宗，涉款約3.53億元，按年上升六倍。



資料來源：警務處

按摩槍半夜短路起火 七貓三死四傷

【大公報訊】記者黃浩輝報道：按摩產品安全問題令人關注。繼上周五（16日）秀茂坪寶達邨發生按摩椅鋰電池短路失火釀成四死慘劇後，昨凌晨元朗洪水橋再發生疑涉及按摩產品短路致火警意外。幸男住客及時逃生保住性命，惜其七隻愛貓被困，由消防員救出後其中三隻當場死亡，四隻生還，其中一隻情況危殆。

火警現場為元朗百花路柏雨花園27座一低層單位，昨凌晨3時許，客廳位置突然起火，姓黃男住客獨自家中睡房就寢，其間突感煙霧瀰漫，走出客廳發現擺放按摩槍位置起火，他即時逃生及報警求助，但未及將屋內的七隻愛貓救走。

消防員接報到場，開喉將火撲滅，並從單位救出七隻被困的貓，惜其中三隻貓當場證實死亡，其餘四隻貓中，一隻情況危殆。愛協督察將四隻貓送往愛協灣仔中心交由獸醫檢查及治療。

據逃過一劫的黃先生透露，該七隻貓已養了八至九年，感情深厚。黃先生家人對貓隻罹難感到非常傷心。

三日兩電器短路焚宅

這是三日內，繼上周秀茂坪寶達邨疑有按摩椅短路起火、釀成四死慘劇後，再有懷疑涉及按摩產品的火警。上周五（16日）凌晨，秀茂坪寶達邨喜樓五樓一單位起火，一家六口中，當時有五人在家，僅得60歲男戶主成功逃生，女戶主、長女、細女及兩歲外孫女均葬身火海，火警初步懷疑因客廳一張電動按摩椅的鋰電池短路起火，波及約三米長L形沙發，以致火勢一發不可收拾。



▲洪水橋柏雨花園一單位疑因按摩槍短路起火，釀成七隻貓三死四傷，圖為消防員救出貓隻後即場急救。

電器若有故障先兆 應即停用

安全充電

英國機械工程師學會院士盧覺強表示，市面出售的按摩槍的鋰電池充滿電後，理應不會再接電流，而連接的充電器本身亦有安全裝置，當充滿電亦會自動「cut電」，但若鋰電池與充電器一齊壞，電池一直收電，而充電器就一直供電，結果過熱會令絕緣體脫落，電池發熱發脹，引致短路發生火警。

盧覺強建議，充電期間要不時觸摸電池及充電器有否發熱，發熱就要熄掣。另外不要在睡眠期間為電器充電，要在視線範圍下充電較安全，因若在睡眠期間發生火警，有機會熟睡未能及時發現逃出火場。不使用或無人看管時最好將插頭拔除，以防充電器故障引發意外。

市民若發現電器在使用時發出怪聲、傳出「燒焦味」或冒煙，就有可能是電器或鋰電池出現故障的先兆，應立即停止使用及聘請合資格技工進行檢查。

大公報記者黃浩輝

逃票青年襲擊職員 港鐵斥有人圖開脫

【大公報訊】記者黃浩輝報道：一名青年上周五（16日）早上在港鐵杏花邨站出閘時，遇上港鐵職員「查票」時疑以手襲擊職員，其他職員見狀合力將青年制服，事件中港鐵五名職員受傷，警方將涉嫌青年拘捕，事後有指港鐵職員在事件中使用過分武力，香港鐵路工會聯合會表示，對於個別及團體美化逃票行為，為打傷港鐵職員的惡劣行徑開脫，對此深表遺憾。

事發上周五（16日）早上8時許，一名21歲青年在港鐵杏花邨站大堂出閘時，遇上「查票」，青年聞言後與港鐵職員發生爭執，其間他懷疑以



手襲擊職員，引致一名職員的眼鏡及手錶被毀壞，在場四名港鐵職員見狀，即上前將青年按地制服。

警方事後以涉嫌普通襲擊、刑事毀壞拘捕該名姓李（21歲）青年，得悉他有精神病紀錄，身上持有一張殘

疾人個人八達通卡，有關制服片段在網上流傳，有報道質疑港鐵職員向乘客使用過分武力。

香港鐵路工會聯合會表示，有關職員是根據港鐵附例執行「查票」工作，是正當履行職責，對於有個別人及團體美化逃票行為，為打傷港鐵職員的惡劣行徑開脫，本會對此深表遺憾。

有查票組人員向《大公報》透露，每次「查票」會禮貌地向乘客表示：「阻你一陣時間，麻煩查票！」有時遇上「惡乘客」破口大罵，只能啞忍，強調絕不會向乘客惡言相向，更不會無故向乘客使用武力。

民間團體：日排核廢水危害全球

【大公報訊】記者劉婉燕報道：香港同心總會會長閔玉玲表示，日本此舉極其不負責任，核廢水預計六個月內會污染整個日本海，十年內將污染整個太平洋，核廢水中的有毒元素將在海洋生物中累積，食物鏈層層相扣，到頭來人類也將受到嚴重的健康威脅。

日本政府日前決定擬最快兩年後，將福島第一核電站內儲存的核事故廢水，經稀釋後排放至大海。排放量之大，持續時間之長，涉及地域之廣，風險等級之高是前所未有的。

香港同心總會會長閔玉玲表示，日本此舉極其不負責任，核廢水預計六個月內會污染整個日本海，十年內將污染整個太平洋，核廢水中的有毒元素將在海洋生物中累積，食物鏈層層相扣，到頭來人類也將受到嚴重的健康威脅。

該會又批評，「日本以為得到美國認可就等於吃了定心丸」，美國一邊支持日方傾倒核廢水，一邊禁止日本大米和魚產品進口，「嘴上說願意，身體卻很誠實！」

陳淑莊等涉違限聚令提堂 目擊證人：好離譜 目無王法

【大公報訊】去年4月全城對「酒吧群組」聞之色變期間，時任公民黨立法會議員陳淑莊及香港中小企食店聯盟召集人林瑞華卻涉違反限聚令，與近30人在酒吧內聚會。陳、林及酒吧負責人事後被票控，三人否認控罪，案件昨於九龍城法院開審。目擊市民作供時批評陳淑莊等人公然違法，「好離譜，立咗例都好似目無王法咁。」

案中被告陳淑莊、林瑞華分別被票控在去年4月2日晚至3日凌晨，在深水埗大南街「HANDS」酒吧違反限聚令，酒吧負責人陳偉才則被票控兩罪，包括營運受禁群組聚集進行的地方，以及未有遵從當局指示為客人量體溫、又容許場內多於四人一枱。

在酒吧外目擊事發經過的證人潘美供稱，當日她與三名友人敘舊，當中兩人進入了「HANDS」用餐，她與另一人會合前先在鄰舖食糖水。其間，潘看見25至30人進入酒吧，覺得在疫情下甚



▲陳淑莊（左）及林瑞華（右）與近30人在酒吧內聚會，涉嫌違反限聚令昨於九龍城法院開審。

大公報記者攝

►《大公報》去年深入報道陳淑莊、林瑞華涉嫌違反限聚令事件。

為奇怪，當時心想：「可能會有疫情爆發、又可能有壞分子在裏面聚集，我好擔心。」

目睹陳入酒吧 步履不穩離開

惟當時酒吧照常營業，令潘美美難以置信，「我都唔敢相信喺限聚令下，仲有咁多人入咁去，而酒吧又畀咁多人入去。」潘遂決定報警跟進。之後她目睹陳淑莊進入酒吧，場內隨即傳出起哄和歡呼聲。數分鐘後，有軍裝警員一度到場調查，之後陳淑莊似乎步履不穩地離開。

辯方質疑潘美美的證供不盡不實，例如潘報警時自稱姓黃，後來落口供時才坦承自己姓潘。潘美美對此舉解釋：「時局咁亂，又見到陳淑莊咁敏感嘅人，保護自己，都係人之常情。」

案中另有一段插曲，控方透露原需傳召兩名市民證人，唯其中一人未能成功派票，另一人則向警員表明拒絕出庭作供，裁判官昨向拒絕作供的證人頒拘捕令。控方稱若最終該證人拒絕作供，控方將被迫對陳偉才其中一罪撤控。

